

合纵连横阻击极右翼?“后马克龙时代”启幕?

主笔 赵恩霆

6月30日,法国国民议会(议会下院)选举进行第一轮投票。根据法国内政部7月1日公布的数据,极右翼政党国民联盟的得票率为34%,位居首位;紧随其后的是左翼政党联盟“新人民阵线”,得票率为28.1%;以现任总统马克龙的复兴党为首的中间派执政联盟“在一起”得票率为20.3%,排在第三位。

第一轮投票中候选人在选区内得票过半数者直接当选;若无人得票过半数,则得票率排名前两位以及不低于12.5%的候选人进入当地时间7月7日举行的决胜轮投票,得票数最高者当选。这意味着7月7日将成为决定法国政治走向的历史性时刻。

根据法国内政部公布的数据,第一轮选举投票率达到67.35%,为1997年以来最高。法国国民议会共有577个议席,马克龙所在的中间派执政联盟此前占据250席。按照第一轮投票的结果推算,执政联盟的席位数可能将遭到“腰斩”,甚至损失更多。

国民联盟的席位可能从目前的88席猛增至超过200席。尽管只有一家民调机构预测国民联盟将获得绝对多数,即至少289席,但在第一轮选举高投票率的情况下,执政联盟的得票率仍被挤到第三位,已经表明马克龙的“政治豪赌”难逃败局。

在第一轮投票中,国民联盟领导人玛丽娜·勒庞在其选区以58%的得票率直接当选议员,另外还有数十名该党候选人在第一轮直接胜选。不过,勒庞更看重第二轮投票的结果,认为7月7日才能决定该党能否获得绝对多数席位。如果能够兑现,现年28岁的国民联盟主席巴尔代拉有望成为法国新任总理。

这意味着法国将再次出现“左右共治”,即总统和总理出自对立的政党阵营。二战后法国有过三次这种局面,但与之前三次相比,这一次双方的对立将前所未见,政府施政也可能陷入混乱。而且,巴尔代拉宣称,如果获任总理,不仅将着眼于内政,还将在外交上挑战马克龙,而外交和军事往往被认为是“共治”局面下总统的“保留地”。

首轮结果出炉后,马克龙呼吁“在第二轮投票中建立一个广泛的‘共和阵线’”。



6月30日,在法国巴黎附近的克里希,一名男子走过街头的竞选海报。 新华社发

以对抗极右翼”。在传统中右翼政党共和党态度暧昧的情况下,左翼联盟成为阻击极右翼崛起的关键力量。

为应对这次突然提前的国民议会选举,法国传统中左翼政党社会党、极左翼“不屈的法兰西”党等左翼党派短时间内通过谈判达成协议,组建左翼联盟“新人民阵线”参加选举。

“新人民阵线”的首轮表现也很抢眼,其候选人在巴黎等主要城市及其郊区的选区以绝对优势领先。不过,马克龙阵营有人暗示“共和阵线”不应包括极左翼的“不屈的法兰西”党。这遭到左翼联盟批评,在“不屈的法兰西”党看来,将该党与国民联盟画等号是不可接受的。

“不屈的法兰西”党领导人梅朗雄6月30日表示,如果在各选区三方角逐中

“不屈的法兰西”党候选人排名第三、国民联盟阵营候选人排名第一,他将督促该候选人退出第二轮选举,以免分流“共和阵线”的选票,增加击败国民联盟的机会。梅朗雄说:“我们的方针简单明确:别让国民联盟再多得一票。”

相比之下,原本被视为最有可能与马克龙阵营结盟的共和党,却没有明确表态。共和党籍前总统萨科齐等重量级人物有意促成合作,但共和党内部意见不一,该党主席西奥蒂甚至在选前公开表示有意与国民联盟合作,还有少数该党议员转投国民联盟。

据法新社报道,目前共214名候选人退选,其中超过126人来自“新人民阵线”,78人来自中间派执政联盟“在一起”。报道称,首轮投票后,仅76人确定直

接当选,几乎全部来自极右翼和左翼政党。这意味着剩余501席的归属要在第二轮投票决定,而在大量候选人退出后,第二轮投票中仅有109席、而非先前外界估算的311席由三到四名候选人竞争。

7月7日之后,如果国民议会没有政党联盟赢得过半数席位,法国将出现“悬浮议会”局面,各方政治势力如何角力、新总理出自哪个阵营都将打上问号,法国政局也将因此陷入动荡。

回顾马克龙执政这7年,法国的党派政治发生了显著变化。当年,在法国民众厌倦政权在中左、中右之间摇摆的背景下,马克龙打着中间派旗号异军突起,重塑了法国政坛格局,传统中左翼政党社会党陷入低迷,中右翼的共和党也大不如前。彼时,马克龙携总统选举的胜势,强势赢得随后举行的国民议会选举,占据绝对多数席位。

到了2022年,形势发生了微妙变化。虽然马克龙赢得连任,但玛丽娜·勒庞不仅进入总统选举决胜轮,得票率也达到前所未有的高度。同年举行的国民议会选举中,马克龙阵营尽管保住第一大党地位,但没能取得过半数议席,第二任期的立法进程遭遇更多掣肘。

如今,国民议会选举首轮投票结果显示,法国的政治光谱进一步向两端分散,也就是说政党政治更趋极化,而马克龙代表的中间派力量似乎走上了下坡路。面对欧洲议会选举惨败,法国国民议会选举表现惨淡,马克龙直言将完成剩余三年总统任期。

法国政局生变恐怕并非马克龙或者法国自己的事。作为联合国安理会常任理事国、核大国、欧盟两大“发动机”之一和欧盟第二大经济体,法国这次国民议会选举备受欧洲乃至全球关注。如果国民联盟在法国崛起,将对欧洲其他国家的极右翼政治势力产生极大鼓舞,叠加当前欧洲极右翼力量整体上升势头,恐将对未来欧洲政坛和一体化进程产生质的影响。

另外,大西洋对岸的美国也在关注法国的动向。鉴于国民联盟在移民、欧洲一体化、俄乌冲突等问题上的立场,法国作为北约重要成员国,这次国民议会选举还可能对今后北约框架下的合作带来负面影响。

东京都知事选举呈现三大特点

主笔 赵世峰

日本东京都知事换届选举7月7日举行,这次有创纪录的56人报名参选,焦点集中谋求再度连任的小池百合子和参议员莲舫。

今年的东京都知事选举被视为日本政党的“代理人之战”。小池百合子获得执政党自民党和公明党、地区政党“都民第一之会”以及国民民主党东京都支部联合会的支持;莲舫则获得最大在野党立宪民主党、日本共产党和社民党的支持,因而这次选举呈现“朝野对决”的格局。其他候选人还包括无党派新人、广岛县安艺高田市前市长石丸伸二和自卫队前航空幕僚长田母神俊雄等。

这次选举有三个特点:一是女将对决,选前民调一直显示小池百合子和莲舫领跑;二是参选人数创历史新高,此前参选人数最多的一次是2020年选举时的22人;三是候选人不断爆出闹剧,被民众质疑选举“如同儿戏”。

选战主要围绕如何评价小池百合子

两届任期的施政、少子老龄化和灾害对策等。小池百合子主打“首都防卫”,守护东京都民众的生命和生活,发展经济;莲舫则主打“改变东京”,宣称将致力于真正的行政财政改革。然而,选战期间不时出现的“盘外招”抢了政论的风头。

共同社6月18日报道,小池百合子的一名前助手指控她伪造学历,涉嫌违反《公职选举法》。但小池百合子驳斥了指控,称“开罗大学承认(她的)毕业证”。为此,小池百合子还在社交媒体上发布了自己在电视台当主播时用阿拉伯语连线嘉宾的视频,以此证明自己的阿拉伯语水平。

更为严重的是,小池百合子和莲舫都收到了恐吓传真。据东京警方透露,莲舫的事务所6月23日收到一页写有“我搞到了硫酸,将袭击立宪民主党的议员及其家人”等字样的传真。小池百合子的事务所6月24日也收到了写有“已得到高能炸弹和硫酸”的传真。对此,东京警视厅以涉嫌恐吓展开调查。

此外,由于这次选举中有多达56人参选,很多候选人的目的只是为了

博眼球,因此竞选宣传乱象丛生,甚至屡屡爆出丑闻。

选前一个名为“从NHK手中保护国民的党”的政治团体宣称要“占领选举公告板”,计划向该团体捐款者提供选举公告板的海报位,可张贴自制海报。该团体领导人立花孝志表示,捐款者可从东京都内约1.4万处选举公告板中选择1处张贴海报,只要不违反公序良俗,海报内容和设计原则上是自由的,“就算是狗的照片也没关系”。专家指出,日本《公职选举法》中没有选举公告板“买卖”相关规定,“(政治团体“从NHK手中保护国民的党”的做法)是钻法律空子的作秀行为”。

6月20日晚间,设在东京秋叶原路口的选举公告板上,出现了24张相同海报,上面印着女性搏击选手的人物照片和“消除生活穷困者”字样,引来不少人围观。还有人在选举公告板上贴出猫狗等与候选人完全无关的海报。据共同社报道,一名东京市民惊愕地说:“只要付钱就能买选举公告板的位置很荒唐,感觉这是在把选举当儿戏。”甚至还有人张贴

的海报遭到很多孩子家长的投诉,一些网友在网站上发起的“反对占领公告板”活动征集到数万个签名。

其实,在东京都知事选举前的国会议员补选中,就有一个名为“翼之党”的政治团体因博流量,其党首等三人被东京警方以涉嫌违反《公职选举法》逮捕。今年4月,这三人跟踪立宪民主党候选人酒井菜摘阵营的宣传车,并在酒井菜摘阵营人士发表街头演说时大声叫嚷,涉嫌妨碍选举活动;5月,另一名议员参选人乙武洋匡发表街头演说时,这三人又用高音喇叭陈述自己的主张,再次涉嫌妨碍选举活动。

据日本《朝日新闻》报道,还有候选人到竞争对手的选举办公室前高声发表意见,甚至在半夜跑到对手家门前高声演说。令人匪夷所思的是,这些人竟称警方“乱用指挥命令权”,并向东京法院提起诉讼要求国家赔偿。此类事件一再发生引发日本社会舆论争议,日本首相岸田文雄表示,必须采取相应对策解决这些问题。